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ТОРГІВЛЯ ЛЮДЬМИ, 

ВЧИНЕНА З МЕТОЮ ЕКСПЛУАТАЦІЇ 

У ФОРМІ ВИЛУЧЕННЯ ОРГАНІВ 
(КРИМІНОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ) 

 
Торгівля людьми, вчинена з метою експлуатації у формі ви-

лучення органів, є однією з найбільш небезпечних форм експлуата-

ції людини і, вочевидь, найбільш міфологізованою. У суспільстві 

час від часу ширяться чутки про продаж людей на органи. Поши-

ренню таких чуток сприяють резонансні медичні скандали, що 

періодично трапляються в Україні. Так, наприклад, в центрі гучно-

го трансплантологічного скандалу свого часу перебував Націона-

льний інститут хірургії та трансплантології імені О. О. Шалімова 

(м. Київ). Досудовим розслідуванням було встановлено, що шість 

співробітників вказаного інституту, діючи у складі злочинної орга-

нізації, упродовж 2009 – першої половини 2010 років вчинили вер-

бування на території України 25 осіб, їх переміщення через держа-

вний кордон, передачу та одержання з метою експлуатації у формі 

вилучення органів (нирок). Вербування донорів відбувалося шля-

хом розміщення оголошень у мережі Інтернет. Обстеження донорів 

проводилося в Києві, а в подальшому їх переміщували за кордон, 

де вилучали нирки з метою подальшого їх продажу і пересадки 

іншим пацієнтам – реципієнтам. Хірургічні операції по вилученню 

нирок проведено 19 донорам (в Києві, Азербайджані, а також в 

Косово та Еквадорі). Шести іншим потенційним донорам операції 

не проведено у звʼязку із затриманням підозрюваних осіб [1]. 

Не зайве також нагадати, що наприкінці квітня цього року 

на  грузинському кордоні затримано громадянку України з 10 діть-

ми, яка прямувала до невизнаної Абхазії. За версією грузин- 

ських правоохоронців, жінка мала на меті продати своїх дітей 

на  органи [2]. 
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Нами вивчено майже 300 кримінальних проваджень про тор-

гівлю людьми, розглянутих судами України за період з 2010 по 

2018 рік. Здійснений аналіз засвідчив, що торгівля людьми у розг-

лядуваній формі трапляється вкрай рідко. Всього вдалося виявити 4 

кримінальні справи (провадження) про торгівлю людьми, вчинену з 

метою експлуатації у формі вилучення органів (у всіх випадках – 

нирки). Два провадження (розглянуті Соломʼянським районним 

судом м. Києва і Тернопільським міськрайонним судом Тернопіль-

ської області) стосувалися вчинення даного злочину з переміщен-

ням потерпілих за державний кордон, де й було здійснено операцію 

з трансплантації (це дві країни – Шрі-Ланка, у якій нирку було  

вилучено у більшості випадків, та Коста-Ріка). Два провадження 

(розглянуті Рахівським районним судом Закарпатської області) 

стосувалися вилучення і трансплантації нирок у згадуваному  

вище Національному інституті хірургії та трансплантології імені 

О. О. Шалімова. 

Професор Я. І. Гілінський вважає, що розглядувана форма 

експлуатації є однією з найбільш латентних [3, c. 249]. Утім, на 

наш погляд, для такого висновку немає достатніх підстав. Більше 

того, видається, що рівень латентності торгівлі людьми, вчиненої 

з  метою експлуатації у формі вилучення органів, є нижчим, аніж, 

скажімо, торгівлі людьми, вчиненої з метою сексуальної чи трудо-

вої експлуатації.  

На нашу думку, повʼязано це з рядом обставин: складністю 

операцій з трансплантації органів, які неможливо провести у пер-

шій-ліпшій лікарні, труднощами у підборі сумісних донорів 

(так,  в  проаналізованих провадженнях зафіксовано випадки, коли 

в результаті обстеження потенційного донора було зроблено ви-

сновок, що орган не підходить для трансплантації конкретному 

пацієнту; більше того, окремим реципієнтам не прижилася пере- 

саджена їм нирка, тобто здійснена трансплантація не досягла  

своєї мети) тощо. 

Аналіз доступної емпіричної бази дає підстави для висновку, 

що торгівля людьми, вчинена з метою експлуатації у формі вилу-

чення органів, як правило, відбувається за такою схемою: вербу-

вання потенційного донора та отримання згоди останнього на ви-

лучення органу  обстеження стану його здоровʼя  переміщення 
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особи до клініки, де здійснюється перевірка того, чи підходить 

вона як донор,  операція з вилучення нирки в донора і трансплан-

тація її реципієнту. 

Особи, які здійснюють вербування потенційних донорів, при 

зустрічі з останніми повідомляють їм загалом правдиві відомості 

(зокрема, який орган вилучатимуть, у якому місці (країна, клініка), 

за яку винагороду). Варто зазначити, що у всіх проаналізованих 

випадках потерпілі справді отримали обумовлену винагороду за 

вилучений у них орган (від 7 до 10 тисяч доларів). Обман (неповна 

правда) криється у найбільш значущій інформації – про те, яка 

шкода здоровʼю загрожує донору в результаті вилучення органу. 

Так, в одному випадку вербувальник запевняв потенційного доно-

ра, що все буде добре і без однієї нирки цілком можна повноцінно 

жити, наголошував, що операцію будуть проводити спеціалісти, які 

добре знають свою роботу [4].  

В іншому вербувальник, аби розсіяти всі сумніви потен- 

ційних донорів, говорив, що він сам продав свою нирку (що  

відповідало дійсності) і запевняв, що може слугувати прикладом 

того, що вилучення однієї нирки не становить небезпеки для  

здоровʼя [5]. 

Рішення продати орган приймає сам потерпілий. Утім,  

у моменти, коли потенційні донори починають вагатися у своєму 

рішенні, вербувальники підкреслюють, що для операції зроблено 

надто багато, витрачено значні кошти на обстеження стану здо-

ровʼя, а тому відмовлятися пізно. В одному випадку потенційний 

донор, побоюючись за своє життя і здоровʼя, повідомив СБУ про 

те, що його завербовано для вилучення органу і він разом з вербу-

вальником перетинатиме державний кордон [5]. 

Вітчизняне законодавство передбачає, що вилучення анато-

мічних матеріалів у живого донора допускається у разі, якщо реци-

пієнт і донор є близькими родичами або членами сімʼї. У звʼязку 

з  цим у тих випадках, коли вилучення органу відбувалося в Націо-

нальному інституті хірургії та трансплантології імені О. О. Шалі-

мова, підроблялися документи, які засвідчували родинні звʼязки 

між донором та реципієнтом. 

Розглядуваний злочин, як правило, вчиняється у співучасті. 

Водночас трапляються й винятки. Показовим є такий приклад.  
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Чоловік, у якого відмовляла єдина нирка, самотужки знайшов собі 

донора, якому запропонував за послугу 10 тисяч доларів США. 

Розуміючи, що орган можна вилучити тільки в родича, сам підро-

бив довідку про начебто родинні звʼязки із донором [6]. 

На підставі невеликого масиву проаналізованих даних, зро-

зуміло, складно судити про особу злочинця, що вчиняє торгівлю 

людьми з метою експлуатації у розглядуваній формі. До того ж 

у  нашому розпорядженні є тільки дані, що стосуються виконавців 

цього посягання – тих, хто здійснював вербування, переміщення 

та  передачу людини для експлуатації у формі вилучення органу. 

Підкреслимо, що до відповідальності, як правило, не притягаються 

члени злочинної групи, які діють за кордоном (у цьому контексті 

зазначимо, що у згадуваній вище оборудці лікарів інституту 

ім.  О. О. Шалімова азербайджанським трансплантологам, які здій-

снювали вилучення органів в донорів та їх трансплантацію реци- 

пієнтам, інкримінували службові злочини, а не торгівлю людьми 

чи  порушення встановленого законом порядку трансплантації ор-

ганів або тканин людини, оскільки за азербайджанським законо-

давством операції з трансплантації органів проводити дозволено, 

але  безкоштовно [1]). 

На підставі вивчення емпіричної бази можна сформувати 

кримінологічний портрет особи, що вчиняє розглядувані злочини: 

це чоловік середнього віку, який не працює, і, як правило, перебу-

ває у матеріальній скруті. Так, наприклад, Тернопільський міськра-

йонний суд Тернопільської області засудив чоловіка, який завербу-

вав 6 потенційних донорів (частині з них було вилучено нирки 

в  Шрі-Ланці). Суд встановив, що винний не мав легальних джерел 

доходів, його дружина ніде не працювала, подружжя часто хворіло, 

на утриманні мали малолітню дитину, а також непогашені кредити 

у банківських установах [5].  

Один із засуджених за цей злочин був інвалідом І групи та 

мав на утриманні четверо неповнолітніх дітей, однак все ж зумів 

знайти кошти для того, аби завербувати донора, якому пообіцяв за 

нирку 10 тисяч доларів США [6]. 

Всі потерпілі від розглядуваних злочинів перебували в ураз-

ливому стані внаслідок збігу тяжких особистих, сімейних та мате-

ріальних обставин. В одному із проваджень підкреслювалося, що 
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потерпілі через скрутне матеріальне становище навіть не роздуму-

вали над пропозицією продати свою нирку [5].  

У всіх проаналізованих випадках потерпілими були чоло- 

віки молодого та середнього віку. Відзначимо, що іноді потерпілі 

самі шукають клієнта для продажу органів. Так, наприклад,  

Соломʼянський районний суд м.  Києва засудив чоловіка, який  

завербував для експлуатації у формі вилучення органів двох доно-

рів нирки. Засуджений знаходив у мережі Інтернет оголошення 

людей, які мали бажання продати нирку, телефонував їм, призначав 

зустріч і про все домовлявся з  ними [7]. 

Вербувальник та потерпілі часто знайомі між собою. Іноді 

це  навіть друзі, які знають один одного з дитинства. 

Дії винного потерпілі нерідко сприймають як допомогу 

у  складній життєвій ситуації. У всіх проаналізованих випадках 

потерпілі не мали до винних претензій, не висували цивільних  

позовів, просили суд не позбавляти винних волі, а то й взагалі про-

сили не притягати їх до кримінальної відповідальності. 

Основними детермінантами розглядуваних злочинів, на наш 

погляд, є бідність, соціально-економічне розшарування (коли одні 

потребують коштів для виживання, а інші мають вдосталь грошей 

для того, аби купити навіть людські органи), дефіцит анатомічних 

матеріалів, недосконалість відповідного законодавства, труднощі 

у  розслідуванні таких злочинів (зокрема, у разі, коли в країні при-

буття донора супроводжує інша людина; вийти на її шлях, так само, 

як  і притягнути до відповідальності, складно).  

Відзначимо також, що мають місце помилки при кваліфікації 

вказаних посягань: лише в одному випадку суд правильно кваліфі-

кував вчинене діяння за ч.  3 ст. 149 КК України (за ознакою спри-

чинення тяжких наслідків, що полягають у втраті органу), тоді як 

в  інших випадках суди на цей момент не звернули увагу. Необхід-

но вказати також на надмірну мʼякість судової репресії: здебільшо-

го суди звільняють винних осіб від відбування покарання з випро-

буванням. 

Запобігання торгівлі людьми, вчиненій з метою експлуатації 

у формі вилучення органів, на наше переконання, має включати два 

ключові напрями – загальносоціальне запобігання та віктимологіч-
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ну профілактику. Без істотного покращення рівня життя населення, 

вирішення проблеми безробіття та суттєвого підвищення заробітної 

плати домогтися вирішення розглядуваної проблеми не вдасться. 

Допоки будуть люди, які не можуть задовольнити елементарних 

життєвих потреб, доти траплятимуться випадки торгівлі людьми 

з  розглядуваною метою.  

Без вирішення соціально-економічних проблем населення 

спеціально-кримінологічні заходи запобігання не будуть достатньо 

дієвими. 

Важливим напрямом запобігання розглядуваним злочинам 

має бути також віктимологічна профілактика. Погоджуючись стати 

донором, потерпілі недооцінюють небезпеку, що загрожує їхньому 

здоровʼю внаслідок вилучення анатомічних матеріалів. У цьому 

контексті варто зазначити, що кількість просвітницької інформації 

про те, як не стати жертвою торгівлі людьми, останнім часом знач-

но збільшилась, однак стосується вона майже виключно сексуаль-

ної і трудової експлуатації.  

На жаль, інформації про потенційну небезпеку стати жерт-

вою торгівлі людьми з метою експлуатації у  формі вилучення ор-

ганів бракує. 
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